

GORIŠKI LIST

»Goriški list« izide vsako sredo in soboto zjutraj. —
Uprava in uredništvo v Gorici, Corso Verdi šte. 47.
Telefon šte. 292.

Gorica, dne 28. junija 1944.

Oglasi se zaračunavajo po ceniku.
Bančni konto pri Cassa di Risparmio
Gorica.

Prizor iz Partizanske tragi- komedije slovenskega naroda

Preteklo nedeljo so postavili v neki dolini pri Šmarjah na Vipavskem velik oder kar na prostem. Na odru so sedeli poleg najvišjih predstavnikov OF in NOV itd. tudi predstavniki zaveznških držav: Amerike, Anglije in Rusije. V sredino so posedli predstavnika najvišje duhovne sile na svetu, predstavnika Katoliške Cerkve, v osehah ponesrečenega duhovnika Černetiča in še enega reveža v duhovniški suknji. Če so drugi predstavniki predstavljali svoje vesele sile tako kot ta dva reveža Cerkev, je jasno, da je bil ves vsenarodni tabor eno samo slepilo nesrečnega slovenskega naroda, ki ga za tri leta nad vse nesramno »farba« komunistična O (organizacija) F (farbarjev).

Kakor iz Rusije, tako je tudi iz njene podružnice »Osvojenjene Slovenije« le težko dobiti zanesljive podatke. Z gotovostjo vemo samo to, da so se na tem taboru zastopniki vseh sil medseboj zelo častili in da so vse sile zelo pohvalno govorile o delu, ki ga vršita OF in njena vojska za osvobodjenje slovenskega naroda.

Ljudstvo se je silno navdušilo in je hotelo z vsem srcem zapeti partizansko pesem, ki so mu jo nad dve leti vtepali v betico partizanski ministri za prosveto in zabavo. Pa glej čudo! Vsi voditelji zborovanja so se dvignili kot en mož in z vpitjem ter mahanjem z rokami dopovedovali ljudstvu, da se partizanske pesmi ne smejo več peti, ampak le narodne. Pravtako smo zvedeli, da so na tem taboru z neobičajnim poudarkom zagotavljali popolno versko svobodo. Prav za prav bodo partizani odselej gojili nekako *versko nadsvobodo*, kajti iz drugih krajev smo slišali, da je partizanom kratkomalo ukazano, da morajo hoditi v Cerkev. To je ruska verska svoboda postavljena točno na glavo.

S tem je OF na velikem javnem zborovanju obsodila vse svoje dosedanje delovanje in dala prav tistim, ki jih je doslej preganjala kot »belogardiste«.

Sedaj samo čakamo, da njihova glasila jasno izpovedo vse zablode, ki jih je tolovajska druhal v treh letih zagrešila nad slovenskim narodom... in da glavne krivce vseh zločinov sodišče spokornjene OF pravično kaznuje.

Poročilo dodaje še to, da so si ljudje ob povratku domov z navdušenjem pravili: »Zdaj pa vemo, zakaj gre!«

Uboga zapeljana raja je trpela kot kraški kamen dve leti in ni vedela, zakaj. In bo še trpela, ne da bi vedela, zakaj, dokler bo poslušala zvodnike iz OF, ki prav dobro vedo, zakaj slepijo slovensko ljudstvo in ga tirajo v propast.

VOJNA VIHRA V EVROPI NARAŠČA Zemlja in otrok

Boji za Cherbourg - Italijanska fronta - Tudi na vzhodu že zopet vre

Gorica, dne 27. junija.

V. R. - Cherbourg je sedaj središče srditih bojev, v katerih poleg oklopnikov nastopa tudi vojak proti vojaku in kjer vsaka vrsta orožja poje svojo uničevalno pesem. Angloamerikanci napadajo z izredno srditostjo. Osem divizij pešcev, dve diviziji oklopnikov in večje število posebnih čet napada neprestano mesto in trdnjavo. Sovražno letalstvo, mornarice in poljsko topništvo mečejo brez prestanka svoje izstrelke v mesto. V nekaterih krajih se je sovražniku posrečilo lokalni vdor v brambne črte mesta. Toda ti vdori še nimajo nič nevarnega na sebi, stanejo pa sovražnika ogromne žrtve. Tudi ob izlivu reke Orne postajajo boji vedno bolj srditi. Ta točka je važna za operacije izkrcavanja. Tudi te dni je sovražnik napravil nekaj izkrcevalnih poizkusov, toda brambne sile so vse izkrcevalne formacije razpršile in uničile več ladij.

Izredne važnosti je pričetek nove ruske ofenzive. Napadi so trenutno osredotočeni na Vitebsk. Tudi v področju ceste iz Smolenska v Oršo so v teku hudi boji. Nemške čete so dosedaj odbile vse sovjetske napade. Le pri Mohilevu je sovražnik zavzel nezaten pas zemlje. Napadalci imajo izredno težke izgube. Boji so v teku pri Ostrov, Pleskav in Narvi. Ofenziva proti Finski se je premaknila na obali jezera Ladoga. Iz celega predela te fronte prihajajo poročila o skrajno hudih bojih. Finci odbijajo napade na vsej črti, le tupatam morejo Sovjeti zasesti kakšno vas!

Po najnovejših vesteh so Nemci dali svojemu novemu orožju ime »V 1«. Orožje še vedno skoro neprenehoma napada južno obal Angleške. Sam komandant zračne brambe je sklenil proučiti sistem brambe na mestu, t. j. v zraku. Sedaj se javlja že drugo novo nemško orožje in sicer srednjetežek oklopnik, ki je skoro nerazrušljiv, zelo hiter in gibčen. Nemci ga imenujejo »Panter«. Ta oklopnik se je že pojavil na bojiščih in se izvrstno obnesel. Rusi sami ga smatrajo za najboljšega oklopnika na svetu.

Tudi italijanska fronta ne miruje. Najhujši boji so sedaj severno mesta Grossetto, kjer je sovražnik vdrl v nemško brambno črto a so jo Nemci kmalu zatem znova zaprli. Drugod se sovražnik začasno

omejuje na izvidniške akcije. Sploh pa daje ostala fronta v Italiji vtis, da se nemška brambna črta polagoma utrja. Posebno pri Perugiji so boji že skoro pozicijski. Na tirenski obali italijanskega polotoka pritiskajo Angloamerikanci z veliko močjo in iščejo predora pri Gavorranu proti Sieni. Doslej so bili tam vsi napadi krvavo odbiti. Na obalah jezera Trasimeno se boji nadaljujejo. V tem predelu sedaj napadajo Nemci, ki se jim je posrečilo iztrgati sovražniku mesto Chiusi.

Navzlic težkim bojem na vseh evropskih bojiščih, se je položaj le neznatno izpremenil, kar treba šteti v čast nemški brambi, ker kakor sam izjav-

lja, ima sedaj sovražnik inicijativo v rokah, ker napada. Malenkostni uspehi da nikakor ne odgovarjajo velikim izgubam, tako da se morejo vse akcije smatrati za uspeh brambe. Nemci se branijo v pričakovanju ugodnega trenutka za napad. Pričakovanje tega napada pa je za Angloamerikance neizmerno dražje kot za Nemce, ker vsi uspehi, ki so jih dosedaj zamogli zabeležiti Angloamerikanci niso niti najmanj zmanjšali nemško borbena silo. Torej ne morejo do sedaj imeti boji nikakega odločilnega pomena, ne v Normandiji, ne v Italiji, ne v Rusiji. Zasedaj so važne le izgube in te so pri sovražniku neizmerno večje.

Odločnost Nemčije in Japonske

Berlin, 25. jun. Japonski ministrski predsednik Tojo je poslal Führerju brzojavko ob priliki prvih uspešnih udarcev proti angloameriški invaziji v Evropi, v kateri je ponovno izjavil, da se je Japonska odločila ukreniti vse, da porazi skupnega sovražnika in doseže končno zmago.

Führer se je zahvalil japonskemu ministrskemu predsedniku Tojo z brzojavko, v kateri je izrazil svoje prepričanje o končni zmagi in zadoščenje nad temi, da je Japonska v istem duhu odločena, da se bori proti sovražnikom Nemčije in Japonske do njihovega uničenja.

Isto tako sta si izmenjala zunanji minister von Ribbentrop in Japonski zunanji minister Šigemicu prirsčni brzojavki, v katerih izražata neuklonljivo voljo Nemčije in Japonske, da odbijeta angloameriški napad in končno zmagata.

Tokio, 23. jun. Ministrski predsednik Tojo je izjavil na konferenci zastopnikov oboroževalne industrije, da je prišel sedaj za osne sile trenutek odločilnih bojev. Poudaril je, da bo zmagal oni, ki veruje v zmago, zaupa vase ter se bori z neuklonljivim bojnim duhom do zmage. Japonske čete so ponovno uničujoče napadle angloameriške sile. Sedaj so ojačile svojo udarno moč ter pričakujejo ugoden trenutek. Po uspešnih operacijah na honanskem bojišču so se pričele nove velike vojne operacije. Srdito se bore tudi na indijsko-burmanski meji. Nikakor pa ne smemo omalovaževati nasprotnikovih protikupepov. Bodoče bitke bo treba izvojevati še z večjo žilavostjo.

Ob koncu je Tojo omenil invazijo ter poudaril, da morajo v tem važnem obdobju vojne vsi, ki so zaposleni v vojni industriji, podvojiti svoje napore, da bodo tako dvignili japonsko udarno moč.

Elba - ameriško oporišče

Benetke, 25. junija. Med generalom Alexandrom, vrhovnim poveljnikom zaveznških sil v Sredozemlju, ter med poveljnikom de Gaullovi čet, generalom Juinom je nastal hud spor. Vzrok je otok Elba, ki so ga zasedle severnoafriške čete. General Juin je uvedel na tem malem sredozemskem otoku, ki je pripadal doslej vedno le Italiji, degolistično upravo ter imenoval samo francoske uradnike. Ker general Alexander ni hotel tega potrditi, se je skiceval general Juin na pogodbo med Badoglijem in de Gaullo, ki je bila podpisana v februarju t. l., in v kateri se maršal kot zastopnik italijanskega kralja obvezuje odstopiti Elbo Francozom, Alexander pa je izjavil, da ni vezan na take tajne pogodbe, ki niso znane njegovi vladi ter je prenesel vse upravne posle na Elbi na AMGOT uradnike. Iz tega je sklepati, da bodo najbrže prepustili ta sredozemski otok Zedinjenim državam kot oporišče. Na vsah način je spor razkril tajno pogodbo med Badoglijem in de Gaullo, s katero se Italijani dokončno odrekajo Elbe Italijanski narod pa upravičeno lahko vprašuje, kakšne so še nadaljnje teritorialne koncesije vojvode Addis Abebe de Gaullo.

Obupne socialne razmere v Angliji

Stockholm. Kakor poroča agencija Reuter, ugotavlja neko poročilo kraljevske komisije za populacijska vprašanja, da so v Angliji socialne in gospodarske razmere krive velikega nazadovanja rojstev.

Sedanja svetovna vojna je Slovincem napravila med drugim tudi to škodo, da je bila uničena zgodovinska priča o prihodu našega naroda na slovensko zemljo, namreč spisi benediktinca Pavla Diakona, ki je živel v osmem stoletju po Kristusu v samostanu Monte Casinu-ki ga je sedaj ni več. Pavel Diakon je bil iz ugledne longobardske družine, torej German in njegovo pričevanje je torej nepristransko. Morda so bili njegovi spisi rešeni na varno, kam v Vatikan, morda so zgoreli, vendar so bili že tolikokrat prepisani in ponatisnjeni, da jih sedaj ne bo več mogoče tajiti.

Pavel Diakon - to je njegovo meniško ime, pravo longobardsko, germansko - je Winiefried - je izviral iz stare longobardske rodbine in v svojih spominih, po starih longobardskih zapisnikih in ustmenih izročilih pripoveduje, da so do leta 568, po Kristusu prebivali na sedanji slovenski zemlji Longobardi, njihovi sosede pa so bili tudi germanski Gepidi. Longobardi so si tedaj zaželeli sončne Italije, kjer je vladal nered in je manjkala močna vojaška uprava ter se jim tedaj prilika ponudila, Gepidi pa bi svoje pašnike radi razširili daleč na sedanjo Kranjsko, Koroško, Primorsko. Med Longobardi in Gepidi je bila sklenjena prava državna pogodba, da če bi se morali vrniti Longobardi vrniti iz Italije, bi se Gepidi zopet vrnili nazaj na sedanje madjarsko ozemlje. Tako so Longobardi odšli iz sedanjih slovenskih dežel, toda Gepidi se v njih niso več utegnili naseliti, - zakaj med tem so jih že uničili mongolski Avari. Zemlja je ostala je prazna, Longobardov pa ni prav nič mikalovrniti se iz Italije, kjer so prevzeli vlogo plemstva in vojaštva - ter se počasi stapljali z romanskim narodom v sedanji italijanski. Na prazno ozemlje pa so se pričeli naseljevati naši predniki, Slovenci. Slovenski narod torej leta 568. po Kristusu sedanje slovenske zemlje ni nikomur vzel, ker nikogar ni bila in je na tej zemlji ostal, vse do današnjega dne. Torej bivajo Slovenci na tej zemlji okoli 1400 let. Tja do osmega stoletja Pavel Diakon poroča o bojih med furlanskimi vojvodi in slovenskimi velmoži: včasih so zmagovali prvi, včasih drugi, dokler se nista oba naroda pomirila in se za stalno naselila, vsak v svojih vaseh, trgih, mestih. Po osmem stoletju je bila narodnostna meja med Furlani in Slovenci utr-

